

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 for., pe șase luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranțate nu se primăresc. — Manuscrisurile nu se retrămisă.

ANULU L.

Nr. 278.

Joi, 17 (29) Decembrie.

1887.

Cum stăm?

IV.

Brașov, 16 (18) Decembrie 1887.

Trecem printr-o mare criză.

Nu numai naționalitatea noastră, ci acum și cultura noastră, rezultatul muncii și a luptelor seculare ce le-au purtat strămoșii noștri, îngrășind acest pământ cu sudoarea și cu sângele lor, sunt ați amenințate în gradul cel mai suprem.

Nu mai este ați sigur în exercitiul funcțiunii sale nici un învățător dela școlile noastre confesionale, susținute cu munca cruntă a țeranului român, nu mai poate lucra ați nici unul liniștit pentru realizarea chemării sale sfinte, de a lăți cultura între fii poporului, căci asupra capului lui atâră și sabia inspectorului școlar unguresc, și a notarului, și a solgăbirului, și a fișpanului, și a ministrului.

O neliniște și nesiguranță, ne mai pomenită în istoria țării noastre, a cuprins ați cercurile noastre școlare și bisericesti, căci nici însuși preotul nu și mai poate implini neturbat oficiul său, deoțce la tot pasul întâmpină necalculabila și neîmpăcata opozițiune a celor cufi, în numele statului, vor și le îndrepte tôte după ideile lor fixe, ce privesc în ori-ce desvoltare și lucrare românească un pericol pentru realizarea planului lor de maghiarisare.

Avem și noi câteva școle secundare, înființate și susținute nu cu concursul statului, deși destule milioane intră dela noi în visteria lui, ci înființate și susținute din averea noastră. Ei bine, aceste puține școle au ajuns să nu mai știe ce și cum se începă, numai să nu le potă găsi nodul în papura ministrului Trefort cu organele sale.

Bieții dascăli își dau tôte silințele, ba mai învață acum și unguresce de când cu legile cele nouă „liberale,” și cu tôte astea nu le succede a împăca pretensiunile nesfârșite ale celor dela putere.

Nu-i mirare, că cei dela stăpânire nu se pot împăca cu nimic ce se face în școlile noastre, din simpla cauză, că una este chemarea dascălilor români și cu totul alta este ceea ce pretind ei dela dênșii.

Noi, ca și dascăli noștri, suntem de convingere, că institutele noastre românești au înainte de tôte chemarea de a lăți cultura românească. La din contră, existența lor n'ar avé nici un înțeles.

Cultura românească, ca ori și ce cultură națională, recere ca învățământul să se facă în spiritul românesc, în care se cuprinde înainte de tôte spiritul limbii, al istoriei, al tradițiilor și obiceiurilor naționale. O cultură românească fără acest spirit nici că ne-am pute închipui.

Ministrul Trefort cu organele sale însé susțin mortușu, după cum ne dovedesc cu prisosință, că ați nu mai are loc în acest stat o desvoltare culturală românească, ci că se poate concede, deocamdată până la alte timpuri când vor dispune de un buget mai mare, numai o cultură maghiară cu limba română.

Numai așa putem înțelege ordonanțele cu care mereu tună și fulgeră ministrul Trefort asupra gimnasiilor noastre din tôte părțile, cerându dela dascăli noștri că se vorbescă românește, dăr se cugete și se simță unguresce, și amenințându institutele noastre cu închidere, decă acești dascăli români nu vor înțelege chemarea lor așa, ca să succedă și să schimosescă limba și literatura noastră națională, ba chiar să falsifice istoria, pentru ca să documenteze, că instrucțiunea se face în spiritul unguresc.

În acelaș timp li se cere și preoților noștri să dovedescă spiritul unguresc introdu-

cându încetul cu încetul limba maghiară în administrația lor bisericescă.

Tôte acestea se întâmplă în ziua mare și noi pare că nu mai voim să eșim nici acum diu rolul de a servi ca nicovală pentru ciocanul unguresc.

Răsboiu în timpul de erna?

Foia specială militară austriacă „Armee und Marine Zeitung” din Viena, vorbind asupra situațiunii dice între altele:

„Ni se pare, că răsboiul nu e de loc așa de apropiat. cum se susține din multe părți. Înainte de tôte nu credem într-un răsboiu de iarnă și anume din trei motive: întâi: nici Rusia nu e așa pregătită în guvernamentele occidentale, adecă în Polonia, Podolia și Wolhynia, încât să fiă în stare a forma imediat oștiri de invasiune și a începe cu ele operațiuni cu șanse de reușită în Galiția. Al doilea: Natura teritoriului puțin cultivat în care s'ar face operațiunile, nu e favorabilă mișcării unor armate mai mari în timpul de erna. În țările Europei centrale și occidentale, bogat cultivate și străbătute de șosele minunate, sunt posibile campaniile de erna și se pot executa. În Polonia, Podolia și Wolhynia nu se pot executa bine nici recunoșteri și întreprinderi din partea unor trupe mai mici. Este altceva însé de a opera cu oștiri, ce numără sute de mii de omeni, căci țera avându resurse neînsemnate aprovizionarea ar trebui să se facă de cătră secțiunile mobile de tren. Tunuri și caré cu muniții, vehicule de tren și bagajii s'ar înomoli astfel în zăpezii, încât nu s'ar mai pute mișca din loc. Aceste împrejurări elementare nefavorabile durează în zăpezile menționate până în Mai, ba câte odată până în lunie și împiedecă mult ori-ce operațiuni. Nu trebuie să uităm, că îndată ce începe să se topescă zăpada, tôte țera e o mocirlă septemăni de zile, încât omenii siliți a bivouaca în câmp se bolnăvesc, fie ei chiar cazați, și se pierde mult material. Al treilea este un obstacol și configurațiunea terenului. La granița ruso-galițiană se întind colosale păduri și nemărginite mlaștine seu baltării. Tôte acestea constituesc o apărare pentru Galiția și de aceea n'aveim să luăm în serios amenințările rusesci, că Galiția orientală va fi inundată de cazați. Pădurile și bălțile permit a se face mișcări de trupe mai mari numai pe niște linii înguste, pe cari va fi în stare să le apere și cavaleria noastră, care de asemenea știe să calărescă și să tragă cu pușca. E posibil negreșit, ca unele sate depărtate și moșii să fiă vizitate de escadrone rusesci izolate, dăr acesta nu poate hotări asupra mersului operațiilor celor mari. Din tôte acestea noi ne formăm părerea, că e bine, negreșit, ca ministrul de răsboiu al monarhiei să ia tôte precauțiunile necesare, ca să ne asigurăm contra unor surprinderi rusesci, seu decă vor ajunge lucrurile la răsboiu, să putem noi lua ofensiva, cu tôte astea însé nu ne prea vine să credem, că se va ajunge la o campanie de erna.”

Situațiunea în Serbia.

Cu privire la situațiunea politică din Serbia, „Kölnische Zeitung” comunică unele lucruri destul de interesante. Ecă ce-i comunică corespondentul său din Viena:

Este sigur că curentul rusesc, în ultimele săptămăni, a devenit mai pronunțat în Scupcină, probabil prin influința d-lui Persiani, ministrul Rusiei la Belgrad. Radicalii au proiectat o adresă, pe care regele îndată ce a auzit despre ea, a trebuit să o respingă. Patru erau anume cererile, cari au provocat nemulțumirea regelui Milan:

Radicalii cereau ca Serbia să se supună Rusiei în sfera unității slavice și ca membru în familia poporilor slavice să urmeze o politică slavică. Al doilea, cereau restabilirea deplină a constituțiunii bisericesti ca nonice, adecă înlăturarea tuturor legilor făcute pe tărâmul bisericesc în contra dorințelor Rusiei, reche-

marea fostului metropolit Mihail etc. Al treilea, cereau socotela pentru Slivnița, pentru violările de constituțiune, pentru delictele și crimele foștilor miniștri și în special cereau socoteala pentru administrațiunea financiară. În fine cereau grațiarea tuturor fugarilor serbi.

După ce regele a cetit acest proiect de adresă, a scris imediat, pe la 12 ore nopțen, o scrisore energică d-lui Ristic și în ziua următoare d. Ristic s'a pus pe lucru spre a converti pe deputații radicali, amenințându că se va retrage seu va cere dizolvarea Scupcinei.

Regele a pus să li se spună deputaților că în discuțiunile Scupcinei pot să exprime tôte dorințele lor, dăr nu într-o adresă care are să fiă primită de dênșii. A costat însé mult timp și mult bătaia de cap până când țeranii groși la celtă (espresiuena diarlui german) să părăsescă adresa lor și să se mulțumescă cu o simplă parafrazare a mesajului.

La aceste puncte s'au referit și cuvintele aspre ce le-a adresat regele Milan deputaților Scupcinei când i au imănat răspunsul la mesajiu. Cu tôte astea nu se poate nega, că curentul politic e cu totul rusesc în Serbia.

Partea comică a situațiunii.

Cine-ar crede că pe frigul acesta mare „Ellenzek” ar pute suferi de fierbințeli! Și cu tôte astea, așa este. În articolul de fond din Nr. 291 schimbă forte serios charta Europei, luându ceva din Rusia și rămânând numai ca d-l Tisza să numescă doi fișpani: unul la Chiev și altul la Odessa, căci etă ce scrie:

„Acolo e Curlanda, Estlanda, Lieflanda și Ingermanlanda — cu un cuvânt teritoriul litoral al Mării baltice, după nume și trecut teritoriu german; iași-o acesta Germania împreună cu Petersburgul. Er noi luăm țera până la tărâmul stâng al Dnieprului, pentru ca să avem Chievul ca fortăreță și Odessa ca port de mare și pentru ca Rusul să fiă împins îndărăt până la Vitebsk și Smolensk. Așa trebuie să se taie ghișerele dela laba Rusului. Asta ar fi adevărată tăitură capitală (operațiunea medicală numită „Kaiserschnitt”) a politicii seculului nostru, căci cu acesta am scote o nouă Polonia din sinul întinecat al crimei veacurilor trecute.”

De altă parte nici Rușii nu se gândesc la mai puțin, decât a pune guvernator în Budapesta. Fostul consu rus în Pesta, Gregor A. de Wolan, a scris o broșură intitulată: „Maghiarii și lupta națională în Ungaria,” alăturându-i și o chartă rusă etnografică a regatului ungar. Broșura e vădată de autoritatea censurătoare din Petersburg.

După o scurtă schiță politică-istorică asupra Ungariei și poporilor sale. autorul arată ce se va întâmpla și trebuie să se întâmple peste curând ori mai târziu cu Ungaria și cu Maghiarii, și ajunge la concluziunea, că Maghiarii vor fi înăbușiți și nimiciți de Slavii Austro-Ungariei, vor ajunge sub dominațiunea rusă și astfel vor înceta d'a exista ca națiune. Rusia, dice autorul, nu va renunța la Slavii. Rusia folosește deja Slavilor prin aceea că ea există. Rusia căutând să fiă tare și puternică, își va implini chemarea sa în lumea slavă. Slavii nu vor peri, decă și vor întor și privilegii spre Rusia și vor cere sprijinul ei. În urmă exconsulul rus recomandă Slavilor austro-ungari, și în prima linie Cehilor, Serbilor și Croaților d'a fi uniți între sine, pentru ca atunci, când Rusia își va scote sabia pentru liberarea lor, să stea ca un singur om și să se arunce asupra inamicilor Rusiei pentru ca să-i strivescă. Exconsulul rus a și proiectat o chartă rusă a Ungariei, pe care în loc de: Budapesta e numele Budin, în loc de Pojuu e Bratislav, în loc de Altenburg e Staryje Grady, în loc de Alb-regal e Stolnij Belgrad, în loc de Cinc-Biserici e Peciuchov, în loc de Mișcolț e Mișkovetz, în loc de Oradea-mare e Velikij Varadin, în loc de Ungvar e Uzgorod, în loc de Erlau e Jager ș. a.

SCRIRILE DILEI.

Se telegrafiază din Viena ziarului „Le Soleil,” că e temere de o *insurrecțiune generală în Polonia rusescă.* Măsurile generale au fost luate, toate căile ferate au primit ordinul de a se ține gata pentru transportul de trupe număröse. — Nu cumva un pretext pentru mobilizarea pe față a armatei ruse?

—x—

Cu ocaziunea cererii unui credit pentru scopuri militare, d-lu *Cogălniceanu* va ține, se dice, o vorbire asupra politicii esterne a României.

—x—

In *arsenalul român* se lucrează cu o activitate deosebită. Numărul lu rătorilor s'a duplicat.

—x—

La propunerea ministrului unguresc *Tisza*, br. *Albert Rothschild* a fost declarat „vrednic de Curte.” Propunerea a făcut-o ministrul unguresc „recunoscându meritele lui Rothschild pentru ridicarea creditului statului ungar.” — Tristă credit, când guvernul însuși nu e în stare a-lu ridica.

—x—

Ca să nu incheie anul fără păcate, preoții gr. or. *Vasilie Barbu* din Geoagiul de sus și *George Morușca* din Muntori au primit, pentru serviciile aduse maghiarismului, răsplătă dela ministrul unguresc *Trefort*, celă dintăiu 50 fl., celă de-ală doilea 40 fl.

—x—

Ministrul unguresc de agricultură, industrie și comerț a concedat, ca în comuna *Hususău*, comit. *Terna* mică, să se țină în fiecare *Mercur* târgu de săptămână.

—x—

Recitatorul *Staufen* va ține în Brașov o prălegere, în sala dela Nr. 1, în ziua de 2 Ianuarie. În numărul viitor vom da amărunte.

—x—

Calea ferată Hașfalău-Oderheiu e terminată și la 20 Ianuarie se va preda comunicațiunei. În anul viitor se va începe și construirea liniei *Oderheiu-Cic-Sereda-S. St.-Miclăuș*.

—x—

„România” altă, că ministrul român de război a hotărât înființarea unui *depozițu de arme, munițiuni și proviziuni* în *Tulcea* ori în *Constanța*.

—x—

Polonia de frunte aflător în *România* au fost invitați a lua parte la marea adunare ce o vor ține în Viena. *Polonii* fruntași din toate părțile Europei, spre a lua hotăriri în vederea evenimentelor ce se desfășură.

—x—

Ziarul „*Brăila*” anunță următoarele: *Compania austriacă Danubiană* a în elat cursul vaporelor. Tot ce aparține companiei: șlepură, arhive etc. se retragă la *Orșova*; s'a lăsat numai vaporul „*Ridejki*” ce face cursul între *Galățu-Brăila*.

—x—

Universitățile rusești din Charkov, Odesa și Kozan s'au închis din cauza unor demonstrațiuni inscenate de studenți, cari sfârșeseră a se schimba regulamentul universitar.

—x—

În cursul săptămănei viitoare va sosi în România ultimul *transportu de cai*, ce au fost cumpărați în *Rusia* pentru armata română.

Incunoscințare.

Din incidentul jubileului de 50 de ani al „*Gazetei Transilvaniei*” constituindu-se aici în Brașov un comitetu pentru arangiarea acestei serbări în sera de 31 Decembrie 1887 și în ziua de 1 Ianuarie 1888 stilu vechiu, se aduce acăsta la cunoscința publicului român cu invitare de a lua parte la acăsta serbare.

Acei onorați Domni, cari voiesc să ia parte la acăsta serbare, sunt rugați să binevoiască a încunoscința pe subscrisul președinte al comitetului arangiatoru până în 26 Decembrie 1887 st. v., spre a se pute lua dispozițiunile necesare.*) Brașov, în 14 Decembrie 1887.

Vasile Voina,
președinte.

Titluri pentru merite.

(Fine).

La acăsta conglomeratiune de cuvinte, făcută în formă de sentință, trebui să facă și apelul (recursu) precum urmează:

Nr. 173/87. Onoratu oficiu viceșpanalul! În înțelesul ordinațiunei cerculare a înaltului Ministru reg. ung. de apărare a patriei d to 6 Decembrie 1886 Nr. 51,051. estrasele matriculare despre tinerii născuți în 1868 și 1869 la timp le-am trimis oficiului competente sub Nr.ii 6, 11, 144 a, 144 b. Prin acăsta prescrișelor legilor și datorinței mele făcui destulă încătă dela oricare altă datorință în cauza acăsta mă simtă absolvat.

Însă spre cea mai mare a mea surprindere în 7 a lunei și a. c. primesc o scrisore sub Nr. 526 mil. dela pretorele supremu al cercului Baiei mari, pe care unu cive cultu al patriei, cunoscător și stimator de legi nu este în stare a afla expresiunii, ca să o potă condamna după merit, dăr în care s'a adus spre îngreunarea mea în formă de hotărare o așa pedepă. În contra careia cu onore trebuie să susțin acăstu apel; nu pentru că m'ășu teme că va ave atăta îndrăznelă să tenteze esecutarea pedepsei urnită fără drept și lege, ci pentru că să vină la cunoscința forurilor mai înalte, la ce despotism asiaticu suntem supuși noi preoții gr. cat. chiar în mijlocul împlinirii datorinței noastre oficiose, — că decă în patria noastră, încă n'a perit simțulu de dreptă și respectulu legii, să se dea medicină suficientă contra asemenea abuzuri.

Anume articulu de lege XLIV din 1868 § 14 conține acăstea: „Comunele ecleziastice după placă își hotărăscă limba pentru conducerea matriculelor.” Prin urmare acăsta parochiu gr. cat. român și acăstu oficiu preoțesc are drept legal a se folosi de limba română în conducerea matriculelor.

Eră cu privire la estrasele matriculare sunt în vigoare prea înaltele ordinațiuni Regale, cari au valere și putere legală.

1. „Conducătorii matriculelor sunt datori a conduce matriculele fidel, și a-le păstra cu grijă. Sunt oprii de a estrada cărțile originale, sunt însă îndatorați, decă cineva are lipsă de datele din acelea, a estrada estrasele provădate cu sigilul și cu subscrierea proprie.” (Ordinațiune Regală din 1769, 29 Dec. Nr. 33.)

2. „Sunt oprii a se abate la estradarea estraselor dela cuvintele matriculei, nu este permis a escrie numele propriu sau celelalte rubrici în altă limbă decâtă în care s'au introdus.” (Ordin. Reg. din 1771 Nr. 2629).

Din acăste se vede apriat și limpede că eu, conform legilor sancționate ale statului, am purcesu legal; precum e clar și aceea, că scrisorea amintită a pretorelui supremu nu se potă de loc referi la procedura mea. Fără voiă mi vine în minte acelu cuget că la asemenea procedură fără drept și lege doră numai computându la iertarea ofișelor mai înalte o potă ei co-

*) Celelalte diare române sunt rugate să binevoiască a reproduce acăsta încunoscințare. V. V.

mite; ce însă a presupune nu mi concede simțulu de dreptate. Ca însă acăsta încredere scandalosă odată și pentru totdeauna să se frângă, mi țin de datorință a insinua casulu în formă de apel și a ruga cu onore pre Spect. oficiu viceșpanal, ca scrisorea amintită a pretorelui supremu, poreclită hotărare, să se îndure a o nimici, și totodată pre amintitul pretore supremu să-lă admoniaț exemplar, ca să se țină pe viitor dela asemenea purcederi despotice și ilegali; ar fi timpul să se deștepte odată la aceea consciință, că trăiesce în țera constituțională.

Tăuții de sus, 7 Decembrie 1887.

Ionu Costin, preot gr. cat.

Prin asemenea șicane și călcări de legi ară voi contrarii noștri să facă a inceta esistența limbii noastre române. Precum însă arborii nu cresc până la cer, așa nici dorința loră nu potă să fiă ajunsă. Socrate a dis: „Dintre toate bôlele cea mai infamă este nedreptătea”, și cine o face acăsta păcătușce, er păcatulu nu potă rămâne nepedepsit. Și când prin fărădelegi se ține a știrbi să chiară nimici drepturile noastre asigurate prin legi, ce avem de-a face? La acăsta ne învață lumius dicendu: „Cu atăta suntem datori antecesorilor noștri, ca drepturile ce ni le-au lăsat ca ereditate să le păstrăm neștirbite; față cu posteritatea avem datorință ca celă mai scumpă tesaur să nu-lă lăsam a li-se răpi”. Nicl mai mult, nici mai puțin să facem adl decă atăta, și datorința ni-o împlinim.

O scurtă privire

peste viața și faptele Teologilor români centrali.

Decă este de interes public a se sci și a se scrie istoricul unei parochii seu al unui sătuleț simplu, cu atătu mai tare — cred eu — că nu potă fi indiferentă pentru publiculu românesc istoria unei facultăți ca cea teologică, unde în cursu de deci de ani se cultivă și se cresc sute de odrasle române, cari odată cu pasulu ce-lă fac în viața practică, vrându nevrându, iau asupra și răspunderea pentru viitorulu, fericirea și prosperitatea poporului din ală cărui sinu au eșit. Junimea este unu factor însemnat al unei națiuni. Numai acelu popor, numai acea națiune își potă da seamă cu acurateță despre progresulu seu regresulu seu, care cu atențiune ține cont de viața intelectuală și literară a tuturor factorilor săi. De aceea ar fi bine și recomandabil să o facă acăsta și ceilalți frați dela celelalte facultăți din patriă, ori din streinătate, er pe colegi și pe antecesorii mei — cari sunt în viață — îi rog să completeze la rândulu lor acăsta schiță fugitivă a mea, căci ea isvoră la dănsa nu-mi servescă nici Aeschine cu splendoră lui, nici Lysia cu puritatea sa, nici Isocrate cu suavitatea. — Demosthene a picurat numai din puterea argumentelor sale și Pericle a lăsat o schinteia din fulgerile sale în „Memorialele” Teologilor români centrali: Acăste „Memoriale” încăt sunt complete, Statutele Societății literare bisericesti a teologilor români centrali și experiența proprie de 4 ani sunt dăr isvôrele scrierii de față.

În consonanță cu acăste isvôre viața și faptele teologilor rom. centr. se pot împărți în 3 periode:

- Periodulu I. 1852—1861 cuprinde dezvoltarea.
- Periodulu II. 1861—1873 înflorirea.
- Periodulu III. 1873 până astăzi anii de agoniă pentru societatea ce înfloră atătu de frumos la S. Barbara în Viena.

Însotesc-mă acuma, iubite lectore, cu sufletulu tău în timp de o oră în seminariulu dela S. Barbara din Viena și în Seminariulu centralu din Pesta, ca să petrecem împreună acăste periode. E adevărat că aci nu vei întâni eroi ca în romanele sensationale, ci nise nisuițe nobile, nise simpli pioneri și luptători pentru cultura limbii tale străbune, deși cei mai mulți i-au judecat și-i judecă de „iesuiți” în sensu profan, — dăr „vota non numerantur sed ponderantur,” deschilintu unde faptele vorbesc.

(6) **FOILETONU.**

„PĂRINȚII PATRIEI”.

— Epopeă —

Aici este tribunalulu, aici sedă judecătoria,
Au venit și din provincii aici toți diragătorii,
Ostașii și cu gendarmii toți îmbrăcați în paradă,
Cu săbii și baionete și se preumblă pe stradă,
615. Eră de pe edificii, de pe casele private,
Fălăe steaguri în aeru diverse nenumărate,
Pe pârți suspindu imagini și însemne de onore,
Se vede că țera are strălucită sərbătore.
Și casa comitatensă, ală justiției palat,
620. De mulțimea imasantă este chiar asediat.
Stau fățiș față în față două tabere contrare,
Între ambele domnesce turbat inversunare.
Ambele au steaguri multe ce le fălăie în vântu,
Și ambele se încordă multă mai tare ca de rând.
625. Și tot strigă „să trăiescă!” cu un ton asurător.
Ferestrele din cetate zăngănesc de toiu lor.
Dughenele sunt închise și sodalii mari și micl,
Domne, servitore, doice cu prunci cu tot vinu aici.
Vinu din poarta de privire, vinu din poarta curiosă,
640. Dău merită să-o vedă, scena este grandiosă.

Taberile-să numeroșe, dăr se măresc și mai tare,
Din ori-ce direcțiune vinu cete la votisare,
Vinu și se alăturăză cătră taberile lor,
Și cetele sunt primite cu un mare ciorobor.
635. Taberile sunt cuprinse de o bețiă ferbinte,
Una-i betă de rachia, er alta de simțăminte...
Cei din tabera domnescă amenință desperați,
Din tabera națiunei răspund forte indignați,
Și se uită cu durere la cei cățiva rătăciți,
640. Frați ce și-au vëndut ei dreptulu, și le strigă:
[„prăpădiți!”]
Gendarmulu cu baioneta unuia dintre plebei
’l trage una și bună, încăt vede totu scintei,
Pentru ce turbură pacea prin vorbe vătămătore.
Se nasce acuma însă disordine ’ngrozitore.
645. Taberile amândou se simțesc rău ofensate,
Se încară în luptă cu asalte desperate,
Înjură și amenință, se lovesc, se smulg de pâr,
Așa domni ca și proștii, și nu scii în adevăr,
Cari sunt începători, care-i partea acată...
650. Ambele încep asaltulu și se apără deodată
Care parte-i dominată de furia mai cumplită?
În care parte domnesce mânia mai cătrănită?
Cine se mai potă spune? Ei sunt clae pe gră-
madă.
Atunci ostașii, gendarmii își uită de-a loră paradă,

655. Mergu și ei din datorință și lupta o controlază.
Confuzia, vâlmășela însă se accelerează.
Ostașii cu baioneta și cu sabia lovesc,
Dăr nu scii cari-să de vină, însă bine nimeresc...
Lovitura lor, veți bine, preste cei deasupra sună,
660. Dăr nici cei ce stau sub ceia nu au o sorte mai
[bună,
Că ei portă o povară mișcătore, grea pe spate.
Ostașii și cu gendarmii nu mai potă face dreptate,
De iau pre unul din luptă, mai vinu doi în lo-
culu lui.
O! câtă este de cumplită furia poporului!
665. Vine însă din departe de ostași o companiă,
Și ei încungiură lupta mergendu la grămada via.
Câte unul din grămadă pe toți pe rând îi ridică,
Dându-le cu baioneta lovitură nu pre mică,
Și au câte-o suvenire dintre actori fiă-care.
670. Dăr primit’au și gendarmii lovitură și șgăriare.
Gendarmulu cu baioneta, care a dat lovitura,
Bagu vina că țeranii de ce nu și-au ținut gura...
Ordinea-i restabilită, se începe votisarea,
Curiositate mare cuprinde totă suflarea.
675. Să mergem și noi la urnă, colo’n sala cea fru-
[môsă:
Domni sedă la mēsa verde cu o față seriosă,
Ședința o controlază și ei stringu voturi în urnă,

I.

Periodulă primă ală dezvoltării.
1852—1861.

După evenimentele, cari în 1848—49 înăisieră mai întreagă Europa cu flacăra revoluționii s'a înființat în Viena Seminarul greco-catolic central de S. Barbara. În acestu seminar îndată la început în anul 1852—3 întâlnim 12 tineri Români: 8 dela Blășiu, 3 dela Oradea mare și unul dela Muncaciu. În sinul acestor jani s'ă născu ideea nenorocii de a înființa o bibliotecă română, privindu-o pe a cea de cel mai adecuat mijloc spre a rădica greutatea, ce simțeau cu toții întru procurarea produselor literaturii române. Aducându-se acestu lucru la cunoștința Rectorului prov. de atunci și parocnii la S. Barbara Lătinovici, spunu, că și-ar fi respicit și densu tinerilor dorința, cumcă pătrunsu de importanța unei biblioteci pentru institutu are de cugetu s'ă se roge de ministeru în numele tinerilor pentru înființarea unei astfel de biblioteci.

Propunerea biblioteci române fu salutată și îmbrățișată de tinerii români cu acel focu, ce întemplieri ca cele din 1848 lasă în inimă... de aceea și învinsu ei cu bravură toate pedecile ivite încă în lăganul acestei întreprinderi salutare.

Așa se făcu începutul în toamna anului 1852 oferindu, care-și după putere, odată pentru totdeauna câte unul 3 fl. v. a. și îndatorindu-se a contribui fiă-care pe lună câte 20 cr. dela Octomvrie 1852 începându. La aceste contribuții se adăuse 5 fl. v. a. dela v-rectorul los Sembratovici. Acesta e micuțulu simburu din care între mâni darnice s'a dezvoltat și înființat bibliotecă, acel tesauru pentru teologii români centrali, care și până astăzi nu o oră dulce le-a câștigat și le câștigă. Și fiind-că totă înșoțirea pentru ajungerea vre-unui scopu trebuie s'ă se conține de unele regule ce se vedu, că condiționează sosirea la dorita țintă, s'a înărcinat o comisiune de doi inși cu componerea unor statute. Conferința adoptă preambulul er §§ ii se desbătura și compuseră în mai multe conferințe. Aprobarea lor însă din partea superioratului seminariulu, se amănă de pe o di pe alta. O împrejurare acasta, care a înființat în modu împedecatoru asupra biblioteci.

Abia în a. 1856 adunându-se episcopii monarhici la conferința în cauza concordatului, se subșternu statutele și Escelenței Sale Metropolitului Alesandru Sterca-Șuluțiu, care oferu cu aceea o asione opulă despre limba Bulgarilor de Miklosich, intitulat „Die Sprache der Bulgaren in Siebenbürgen“ — prin superioratul seminariulu de atunci. Superioratul, încă prin aprobarea sa, concesse bibliotecii toate cărțile române, ca și Rutenilor, cărora spre a le da impulsu s'ă formeze o bibliotecă ruțenescă, le dăruu cele ruțenesce, ce s'au primitu și s'ar primi dela poliția, căci deocamdată numai atata putu superioratul câștiga prin unu recursu alu său. Atunci se imulți bibliotecă cu volume ca la 70.

Intr'aceea junimea cu toate pedecile nu lipsi a se constitui și a-și urma lucrările sale în sunetul statutoru încă neaprobatu începându din a. 1852 când își alese din sinul său unu birou pe durata unui anu pentru conducerea agendelor bibliotecii constatate din unu președinte, casaru, bibliotecaru și notar. Astfel la capetulu anului scolastic 1859/60 se aflau în cassa bibliotecii bani 282 fl. 84 cr. și cărți 316 volume atatu din contribuiri ordinare, câtu și din ofertele binefăcătorilor. Dintre binefăcătorii putem aminti pe Constantinu Harmuzachi, cui este a i se mulțami publicarea „Croniceii lui Șineai“ și „Istoria Românilor, de Laurianu; pe Maiorescu, înăvunându între altele bibliotecă cu mai multe foi periodice; pe Cipariu dăruind bibliotecii toate opurile ce le-a publicat; pe Laurianu; G. Sionu; Rusu; Mihali; George Chițiu, redactoru la „Oltulu“ în Craiova; Dionu Martianu, dereg. în România; N. Banciu Dr. de Medicină și chirurgie; Ioane Stoianu asemenea; Gavrilu Popu prof. în Blășiu; Muresianu; Barbu; N. Sbiera; Moise Sora Novaculu, parochu în Bozinta mare; Georgiu din Romulu lângă Nasăud, suprelocotenente, și Ionășiu Jura, nobilu din Marmăția, — dăruiciei cărora sunt a se mulțami mai multe cărți din bibliotecă și alte ajutoare în bani.

Precum s'a atinsu mai susu, statutele nefindu încă

aprobatu existența bibliotecii fluctua în nesiguranța viitorului, junimea însă înainta și lucra mereu începându mai întâiu cu publicarea unor articuli științifici în foile periodice de atunci, er prin anii 1857—8—9 și 60 descliseră foile domestice „Diorela“ și „Armonia.“

Acesta e scurta descriere a intervalului dela 1852—1860 inclusive pe câtu s'a putat după multele lăpte implinite der puține serise despre starea bibliotecii nu deplinu organizate. Observăm la capetulu acestui periodu, cumcă numărulu „teologilor centrali români“ până la anul 1855/6 nu s'a urcatu peste 11; er dela anul 1856/7 numărulu lor e aprupe constantu de 15 inși.

(Va urma.)

Mulțamită publică.

Brasov, 16 (28) Decemvrie 1887.

Pentru ajutorarea întreținerii ia studiu a studentului de classa a VI-a gimnasială Ioan Branda, dela gimnasiulu român din Brasov, d-na Maria Popea a bine-voitu a întreprinde o colectă în locu, primindu în scopulu acesta următoarele sume:

Dela onoratele domne: Maria Diamandi Manole 10 fl., Hareti Stănescu 5 fl., Octavia Stănescu 5 fl., Elena Agopu Popoviciu 5 fl., Vilma G. Popu 3 fl., Agnes Dușoiu 3 fl., Maria de Prunculu 2 fl., Hareti Nemes 2 fl., Maria Steriu 2 fl., Maria I. Munteanu 2 fl., Elena St. Sotiru 2 fl., N. N. 1 fl., N. N. 1 fl., N. N. 1 fl. N. N. 1 fl., N. N. 1 fl. — Suma 46 fl. v. a.

Pentru acestu ajutoru binevenitu se aduce pe acestă cale mulțamită publică atatu domnei colectante Maria Popea, câtu și tuturor celorlalte marimose contribuente

Dare de samă și mulțamită publică.

(Urmare din Nrii 176—184 și 222—225 ai „Gaz. Trans.)

Comitetulu de ajutorare, constitutu la 24 Aprilie a. c. st. n. în comuna Galați de lângă Făgăraș, în țera Oltului, spre a aduna ajutoare în favoarea celor nenorociți prin focu din acestă comună, după ce mei pre urmă a mai primitu ajutoare din partea marimosoșilor contribuți, își continuă darea sa de seamă începută în Nrii 176—184 și continuată în Nrii 222—225 din „Gazeta Transilvaniei“ mai departe, și arată că au mai incursu ajutoare:

32. Dela O. D. Moise Dêrlogea, notar cercealu în Rodbavu 4 fl. 70 cr. v. a., colectati dela d-nii: Moise Dêrlogea, notar cercealu în Rodbavu 1 fl. 50 cr. Ioan Mihu, parochu gr. or. în Calboru 50 cr., Ioan Ioanta, parochu gr. or. în Boholțiu 40 cr., Moise Căndea, parochu gr. cat. în Calboru 1 măsură de bucate. George Bonea, parochu gr. or. în Rodbavu 20 cr., Ioan Stingu, primaru în Calboru 1 măsură de bucate, Ioan Popu, colectoru în Calboru 1 măsură de bucate, Filaret Deșorennu, învățatoru gr. or. în Boholțiu 10 cr., Ioan Stroiță casaru în Calboru 1/2 măsură de bucate și Vasiliu Neagoie, provisoru în Calboru 1/2 măsură de bucate. Bucatele s'au vëndat cu 2 fl. și cu 2 fl. 70 cr. v. a.; primiți în bani gata s'a făcutu suma de 4 fl. 70 cr. v. a.

33. Dela O. D. Alecsiu Frateșiu, învățatoru la școla capitală din Satulungu (Săcele), 14 fl. 27 cr. v. a. colectati dela d-nii: Victoru Popea, parochu gr. or. în Satulungu 1 fl., Alexiu Verzea, parochu gr. or. în Satulungu 1 fl., Ioan Dorca, inv. și directoru în Satulungu 1 fl., Alexiu Frateșiu, inv. în Satulungu 50 cr., Ioan Bodeanu, comerciantu în Satulungu 40 cr., Domețiu Dogariu, inv. și directoru în Satulungu 30 cr., Nicolau Bărsanu, inv. în Satulungu 20 cr., Georgiu Fulea, inv. în Satulungu 20 cr. Prin discu dela biserica „Sfintei Adormiri“ din Satulungu 1 fl. 22 cr., Georgiu Urdea, parochu gr. or. în Cernatu 1 fl., prin discu dela biserica „vechiă“ din Cernatu 2 fl. 14 cr., N. N. 1 fl., Nicolau Băzărea, comerciantu în Turcheșu 50 cr. Prin discu dela biserica „vechiă“ din Turcheșu 1 fl. 81 cr., Radu Odoru, comerciantu în Turcheșu 1 fl., N. N. 50 cr. Anastasiu Bărsanu, învățatoru în Turcheșu 30 cr. și Petru Debu, învățatoru în Turcheșu 20 cr. Suma 14 fl. 27 cr.

Sumele de sub punctele 32 și 33 a dărei acesteia de samă, cari facu la oaltă 18 fl. 97 cr. v. a. s'au im-

părțitu celor mai nenorociți incendiați din Galați în 18 Decemvrie a. c. st. n.

Peste totu la acestu comitetu de ajutorare s'a adunat și împărțit până acuma următoarele sume de bani:

a) 400 fl. 80 cr. v. a. împărțiti incendiaților la 10 Main a. c. st. n.
b) 126 fl. 61 cr. v. a. împărțiti incendiaților la 5 Iunie a. c. st. n.
c) 125 fl. 87 cr. v. a. împărțiti incendiaților la 11 Septemvrie a. c. st. n. și
d) 18 fl. 97 cr. v. a. împărțiti incendiaților la 18 Decemvrie a. c. st. n.

La oaltă der s'a adunat și împărțit suma de 671 fl. 25 cr. val. aust. ce de siguru a contribuit multu la alinarea suferințelor celor 580 de suflete lipsite.

Le mulțamim deci din inimă onoraților domni colectanți și generoșilor contribuți în numele celor incendiați și mai departe ori-ce ajutoare ce voru mai incurge și după acasta în favorulu nenorociților din acestă comună.

Galați, 24 Decemvrie 1887 st. n.

Ionu Turcu, preș. Nicolau Aron, secret. comit. de ajut.

Mulțamită publică. Subscrisulu, în numele comunei bisericesci gr. cat. a Springului, cu inima plină de bucurie facu cunoscutu că cu datulu de 6 (18) Decemvrie a. c. sânta noastră Biserică a primitu ca daru unu potir, discu și stena — toate de argintu de China obduse cu aur, — dela marimosulu domnu Constantinu de Colbazi și onorabila-i soția, cari vedendu lipsa materială în care se află numita biserică, ca creștin bunu au binevoitu a face acelu daru binevenitu. Pentru acasta comuna bisericescă își ține de sântă datorința a aduce marimosilor donatori, pe calea publicității, cea mai mare mulțamită, dorindu-le ca Pronia divină s'ă le lungescă firulu vieții întru multu ani spre binele și înflorirea sântei bisericci și a națiunii, și în locul celorlalte pământesci D-șeu le răsplătească cu cele ceresci! Dorim că, în timpul acesta vitregu pentru noi, s'ă-și aibă mulți imitatori!

Springu, la 6 (18) Decemvrie 1887.

Petru Cordea
parochu gr. cat.

Ultime sciri.

Paris, 26 Decemvrie. — Scirile din St. Petersburg anunță, că generalulu de Schweinitz, în audiența ce a avutu la Impăratulu Rusiei, s'a mărginitu a transmite Țarului asigurările pașnice ale Germaniei fără a atinge cestiunea concentrării trupelor rusesce, nici s'ă ceră vr'o explicațiune.

Paris, 26 Decemvrie. — „Le Soleil“ publică o depeșă din Viena dicendu că comitele Kalnoky ar fi primitu avisulu cancelariei germane, cum că misiunea generalului Schweinitz la Petersburg ar fi cădutu cu desăvârșire. Țarul ar fi refusat, dice-se, ambasadorulu germanu, de a atinge cestiunea înarmărilor.

Viena, 26 Decemvrie. — „Gazeta de Lună“ află că comandantul diviziunii a II de infanteria principele Iosef de Windischgrätz a fostu trimisulu la Berlinu, unde va fi primitu de împăratulu Germaniei probabilu adu.

Viena 26 Decemvrie. — Bursa a scădutu când s'a auțitu că principele de Windischgrätz se duce la Berlinu și că împăratulu a adresat unu scrisore forte măgulitoare comitelui Andrassy trimițandu-i și portretulu său. Cu toate acestea se asigură, că principele Windischgrätz se duce la Berlinu pentru a visita pe părinții săi și că semnul de distincție ce comitele Andrassy a primitu n'are nici o semnificare politică.

Editoru și Redacoru responsabilu Dr. Aurel Muresianu.

Pentru care osteneală capetă grasă diurnă.
Viau țeranii și voteză după cum îi ia credința,
680. Er unii venindu la urnă și muștrându-i consciința,
Deși ei deja trecuse în tabăra domnilor,
Acuma cu totu curagiulu au votat pentru po

[poru]....

Și vedendu acesta domni își dăseră în mână:

„Ei! der nu e prostu poporul, ci e plinu de vi

[cleniă,

685. „Vedî când are-ocasiune și elu te trage pe sforă.
„Nu meriți nici o cruțare, nu meriți, urită

[cioră]!.

Vine unu țeranu de față și cu puțină sfelă,
Cu multă naivitate se uită în giuru prin sală...

„Spune, cine se trăiește?“ președintele lu în

[trebă.

690. Țeranulu în voiă bună... avendu memoria slabă:
„Să trăiește domnul... care... numele i-l'am

[uitat],

„Scii care ne-a datu parole. de beu și de

[măncat]!“

Președintele se scolă și îi rade o palmă sfântă,
Cătu ochii îi scinteeză și urechile îi cântă.

695. „Der răspunde la'ntrebare, dobitocu mare ce ești,
„Că noi n'am venit aicea, ca să ascultăm po

[vești]...

„Să mi-lă duceți iute'n dubă*), că este bétu ca

[unu căne,

Unde „cine se trăiește“ doră va sci până mânel“.

Gendarmulu ilu ia și-i dice: „Cu domni nu face

[glume,

700. „Vei scăpa de-aii îndată de vei striga acestu „nume“.

Votisarea totu decurge, lupta e dubiă încă,

Taberile sunt cuprinse de încordare adencă;

O tabără multu se teme că va perde o causă sfântă,

Alta reu se svercolesce și amaru se mai frământă,

705. Să nu perdă-o causă scumpă ce-a costat grozave

[sume;

Dec'ar perde, de rușine doră ar fugi în lume...

Timpulu prânțului sosese, votisarea se suspinde,

Să fiă indestulită fomea dela toți pretinde.

Domni mergu pe la hotele, dau banchete strălucite,

710. Ospetarii au venite... O! ce timpuri fericite!

Vinulu curge prin pocale, domni cei mari ținu toaste.

Care în realitate gemu de grozave contraste!

Și într'unu birtu ore-care și poporul mai de rëndu

Se adună'n grabă mare și chilia în curându,

715. E ca o coșniță plină, în care cutare roiu,

Ne încâpându vrea să esă făcendu mare tololoiu.

Unulu își aprinde pipa, unii beu, alții mănăncă.

*) Inchisore.

Și domnișori sunt aicea, agenții domnilor încă,

Cari pōrtă haine fine, eră pērul strofocat.

720. Ei mănăncă, beu la mesă cu poporul scăpătat...

Vorbescu despre scena țilei, unii vorbescu în secretu,

Eră alții 'a gura mare. Unulu mai puțin discretu

Strigă, fără să gândească că la noi nu e dreptate:

„O! ce caractere slabe și pline de lașitate,

725. „Se mai află între noi!“ Aceste vorbe de locu

Au produsu unu mare sgomotu, au turnat uleiu

[pe focu.

Unii au voit u îndată, au voit în capu să-i sară,

„Cine e insultatorulu? Dați cu elu pe ușe afară!“

„Ba, dreptu are!“ strigă unii și disordiă amară

730. Domnesce acum în sală și foculu arde cu pară...

S'ar încinge-o luptă mare, der arena e pré mică.

Atunci iau sicilele'n mână, scaunele le ridică,

Le asvērlescū fără grije, der de siguru nimerescū;

Blide. pocale prin aeru se sfarmă și zângănescu.

735. La o mesă, vre-o cățiva se pusese la gustare,

Inse hărburi, vinu, rachia le căduse în mâncare.

„O dine!“ strigară dēșii cu o furiă turbată,

Și în acestă clipită mesă lorū fu răsturnată,

Blide, talere cu zēmă, cum și sicile de vinu pline

740 Se risipescu și se vērșă, toate se prefacū ruine!...

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 27 Decembrie st. a. 1887.

Rentă de aur 5%	96 45	Bonuri croato-slavo-ne	101 —
Rentă de hârtie 5%	80 —	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98 75
Imprumutul căilor ferate ungare	148 —	(Imprumutul cu premiu ung.)	119 —
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	93 —	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	121 50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	76 50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	110 25	Renta de arg. austr.	79 20
Bonuri rurale ungare	100 —	Renta de aur austr.	107 91
Bonuri cu cl. de sortare 100.50	—	Losurile din 1860	137 75
Bonuri rurale Banat-Timoc	101 50	Acțiunile băncii austro-ungare	858 —
Bonuri cu cl. de sortare 101 —	—	Act. băncii de credit ung.	270 —
Bonuri rurale transilvane 101 —	—	Act. băncii de credit austr.	269 90
		Argintul — Galbini	601
		impărătesc	1004
		Napoleon-d'or	1004
		Mărci 100 imp. germ.	123 37
		London 10 Livres sterline	125 90

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 14 Decembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96 —	97 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	91 —	92 —
Credit fonc. rural (7%)	105 —	106 —
„ „ (5%)	91 3/4	92 1/4
„ „ urban (7%)	103 —	104 —
„ „ (6%)	96 —	97 —
„ „ (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca rațională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 1/4	15 —
Bancnote austriace contra aur.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 28 Decembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote romănesci	8.45	8.58
Argint românesc	8.50	8.53
Napoleon-d'or	10.02	10.04
Lire turcesci	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.29
Galbeni	5.90	5.92
Scrisurile fonc. „Albina” 6%	101. —	102. —
„ „ „ 5%	98. —	99. —
Ruble Rusești	109. —	110. —
Discontul	6 1/2 — 8% pe an.	

FARMACIA I. PSEPHOFER

VIENA, SINGERSTRASSE Nr. 15

la „goldenen Reichsapfel.“

Pilule pentru curățirea sângelui mai înainte numite „Pilule universale“ merită cu totu dreptul numirea d n urmă, de ore-ce în faptă nu există aproape nici o boală, la care nu ar fi probată în mii de cazuri efectul lor miraculos. În cazurile cele mai cerbiciose, la cari multe alte medicamente s'au întrebunțat în zadar, s'a dobândit cu aceste pilule de nemămerate ori și după un scurt timp deplină însănătoșare. I cutioră cu 15 pilule 21 cr., 1 sulă cu 6 cutiore 1 fl. 5 cr., la trimitere franco ca rambursă 1 fl. 10 cr.

Trimițându-se prețul înainte costă cu espedarea francată 1 sulă cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. (Mai puțin de un sul nu se poate trimite.)

Au încersu o mulțime de scrisori, prin cari consumatorii acestor pilule mulțimesc pentru redobândirea sănătății lor după cele mai diferite și grele boale. Ori-cine a făcut odată încercare, recomandă acest medicamentu mai departe.

Reproducem aci câteva dintre multele scrisori de mulțămintă.

Leongang, 15 Maiu 1888.

Prea onorate Domnule! Pilulele D-v. produc adevărată minune, ele au sunți ca alte așa de multe medicamente recomandate, ci ele ajută într adevărat aproape la tote boale. Din pilulele, ce am fost comandat la Pascal, am împărțit cele mai multe la amici și cunoscuți și au folosită toți, chiar și persoane de o etate mai mare și cu diferite boale și defecte au dobândit prin ele, deși nu perfectă sănătate, dar totuși o îmbunătățire însemnată, și voescu a urma cu întrebunțarea lor. Te rog dă a-mi mai trimite încă 5 suluri. Din parte-mi și dela toți, cari amu avutu deja norocirea prin pilulele D-v. a ne redobândi sănătatea, primiți cea mai cordială mulțămintă.

Martin Deutinger.

Bega Szt-György, 16 Februaru 1882.

Onorate Domnule! Nu Vă pot scrie în detaliu cordiala mea mulțămintă pentru pilulele D-v. de ore-ce pre lângă ajutorul lui D-deu, consorta mea care deja ani îndelungași a suferit de miserie, s'a îndecut prin pilulele D-v. și cu tote că și acum trebue din când în când să întrebunțeze din ele, totuși sănătatea ei s'a îmbunătățit într stătu, în cătu

pute să-și vedă de tote ocupațiunile ei cu vioicuno juvenilă. Acestă a mea mulțămintă Vă rog a o întrebunța spre binele tuturor celor cari suferă, și Vă rog totodată, ca să-mi trimiteți din nou 2 suluri pilule și 2 bucăți săpunu chinezesc. — Cu deosebită stimă, supus
Alois Novak prim-grădinaru.

Stimate Domnule! Presupunându, că tote medicamentele D-tale voru fi așa de bune, ca renumitul balsamu contra degerăturilor, care în familia mea a făcutu un sferșit grabnicu la mai multe umfături de degerătură, m'am decis pe lângă totă neîncrederea mea în așa numitele mijloce universale de lecuire, a lua refugiu la pilulele curățitoare de sânge ale D-tale, ca prin ajutorul acestor mici globulele să bamberdez la emorroidale, de cari suferu de ani îndelungași. Nu eșezu de loc a ve mărturisii acum, că suferința mea învechită după o întrebunțare de 4 săptămâni a încetat cu totul, și că recomandă aceste pilule în cercul cunoscuților mele cu cel mai mare zel. Nu am umic în contră și dacă voi face întrebunțare în public de aceste ale mele șire, însă fără de subsemnarea mea.
Vienna, 20 Februaru 1881.
Cu înaltă stimă C. v. T.

Balsam contra degerăturii de I. Pserhofer, de mulți ani recunoscutu ca cel mai sigur remediu contra suferințelor de degerătură de tot felul, precum și spre vindecarea ranelor învechite etc. 1 borcanelu 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Balsam contra gușiloru, remediu de încredere spre lecuire umfăturilor la gât, 1 flaconu 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Essența de viță, (Picături de Praga) contra stomacului stricat, a mișturii rele și greutateilor de tot felul, un remediu de casă escelent. 1 flaconu 20 cr.

Sucul Spitzwegerich, medicamentu de casă în genere cunoscut și escelentu contra catarului, răgușelei și a tusei etc. 1 sticlău 50 cr., 2 sticlău cu trimiterea francată 1 fl. 50 cr.

Alifă americană contra reumatismului, cel mai bun medicamentu la tote suferințele rheumice, junghieri, ischias (bolă de tremur), junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Lichior din burneni de Alpi dela W. O. Bernhard. 1 buteliă 2 fl. 60 cr., 1/2 buteliă 1 fl. 40 cr.

Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialitățile farmaceutice indigene și streine, anunțate prin tote diarele austriace, și la casă, când unele din aceste specii nu s'ar afla în depositu, se voru procura la cerere cu promptitudine și cătu se pôte de efind.

Trimiterele prin poștă se efectuează iute, decât se trimite prețul înainte, seu cu rambursă.

Trimițându-se prețul înainte, (mai bine prin mandat postal) este portu postală cu multu mai efind, decâtu la trimitere cu rambursă.

Nr. 14,290—1887.

Publicațiune,

referitoare la așternerea fasiunilor dărei de agonisitu de clasa a III-a și a IV-a, a fasiunilor dărei după cametele de capitalu și a aceloră după capitalele pasive.

În urma ordinațiunei inspectoratului reg. de dare dtdo Brașov în 3 Noemvre a. c. Nr. 17,960, se provocă, spre scopul conscrierii și determinării dărei pentru anii 1888 și 1889:

1. Toți acei, cari aparțină aceloră supuși dărei de agonisitu de a III-a Clasă precum: fabricanți, neguțetori și industriași, banqueri, medici, advocați, ingineri, arendași etc. în genere toți acei cari au profesiune aducătoare de unu folos, fără ca după acostă profesiune să fi fostu cu ocaziunea determinării dărei pro 1887 deja dăduiți pro anii 1888 și 1889.

Toți acei aparținători dărei de agonisitu de a IV clasă, precum ampioiații comunali, bisericesci, dela vr'o societate și ampioiații privați, preoți, profesori, învățatori, comptabili, cassari etc. cari capătă salarū seu pensiuone mai multu ca 40 fl. v. a. lunarū.

3. Toți acei, cari au capitale depuse cu camete.

4. În fine toți acei, pe a căroră realități zacu capitale cu camete, — ca să-și ridice fără întârziere dela oficiulu orășenescu de dare libelele respective pentru fasionarea dărei de agonisitu de a III. și a IV. clasă, precum și acele pentru fasionarea dărei după cametele dela capitalu să le reașternă la acelașu oficiu până celu multu în 15 Ianuarie 1888, pe când acele pentru capitaliile pasive: celu multu până în 31 Ianuarie 1888.

Fasiunile asupra capitaliilor pasive ascernute mai târziu, i. e. celu multu până în 15 Februarie 1888 se voru lua în considerațiune la determinarea aruncului generalu după darea de agonisitu pro 1888 numai pe temelul unei petițiuni, carea va justifica așternerea întărită, pe când acele ascernute după 15 Februarie 1888 nu voru lua de felu în considerațiune.

Așternerea fasiunilor asupra capitaliilor pasive, carea are să se întemple în fiă-care anu, decât din partea acelu supus dărei să cere ca la determinarea aruncului după darea de agonisitu să se ia în considerațiune datoriile ce zacu pe realitățile sale, — se constată prin unu atestū de primire estradatū de către oficiulu orășenescu de dare provēfiutū fiindu acestū atestū cu datulū, sigilulū oficiului orășenescu de dare și cu subscrierea respectivului ampioiatū de dare. Acestū atestū servece ca singurū documentū asupra libelului ascernutū despre fasionarea capitaliilor pasive.

Acele partide, cari pentru datoriile ce zacu pe realitățile lor plătescu afară de cametele după capitale și quote pentru amortizarea capitalului, au ca să inducă în libelul fasionării atātū suma aceea, carea au debitat'o la începutu, cătu și suma aceea, carea din suma dela începutu debitatā o au plătitū în decursul timpului prin amortisațiune seu rate; în fine au ca să se inducă și cametele cari le-au plătitū creditorului anualminte pentru capitalu.

Brașovū, 21 Decemvre 1887.

2—3

Magistratulū orășenescū.

Concursū.

Pentru ocuparea unui postū de învățătorésă, eventualu unu învățătorū la școlă confesională gr. cat. din Bistrița, cu unu salarū anualū de 300 (trei sute) fl. v. a. și cuartirū bunū în școlă, cu condițiune, ca învățătorésă să aibă calificațiunea recerutā prin lege, apoi să fiă jună, seu nemăritatā, eventualu, decât învățătorésă nu s'ar afla, învățătorulū asemenea să aibă calificațiune.

Concursurile au de a se adresa la presidiulu senatului scol. gr. cat. din Bistrița până în 20 Ianuaru 1887.

Alexandru Silasi,
presedintele sen. scol.

Theofilu Grigorescu,
notarū.

3—3

Avisū d-lorū abonați!

Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fășia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritū și să arate și posta ultimă.

Decă se ivescū iregularități la primirea diarului onor. abonați suntū rugați a ne încunosciunța imediatū prin carte postale, ca în cătu depinde dela noi, să se delătureze.